1.3. Fir den Radius r gilt in Abhangigkeit von der Beschleunigungsspannung U, und der Magnetfeldstarke B:
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Leiten Sie die angegebene Formel flr den (quadratischen) Radius theoretisch her.

1.4. Die magnetische Flussdichte B des Magnetfeldes wird mit Hilfe einer geeigneten Apparatur bestimmt. Es sei hier
B =0,88mT. In Abhangigkeit von der Beschleunigungsspannung U. wird dann der Radius r der Kreisbahn
ausgemessen. Dabei werden die folgenden Wertepaare festgestellt:

r

U.inV |90 110 130 150 170 190 [210 230
rinem |3,7 4,2 4,5 4.8 5,1 54 |58 6,0
rinm? | ¢ S 4,2 | 2,03/3,3 |2.{ 2,92|3,3¢( | 3,4
157

a) Fillen Sie die dritte Tabellenzeile. Tragen Sie die Werte in ein U,-r>-Diagramm ein (U, in V nach rechts, r? in m?
nach oben), sodass der Graph eine Ursprungsgerade wird. Wahlen Sie fir die Achsen jeweils einen geeig-
neten Malistab.
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b) Ermitteln Sie in Ihrer Zeichnung die Steigung der Geraden (in mV )-

c¢) Bestimmen Sie mithilfe der ermittelten Steigung und der oben angegebenen Formel die Elekironenmasse (die
Elementariadung e sei bekannt, s. Formelsammlung). Vergleichen Sie den gefundenen Wert mit dem Literaturwert.
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2.3. Ein a- Teilchen (=Heliumkern = 2 Protonen + 2 Neutronen) durchlauft eine Beschleunigungsspannung von U =200V
und tritt dann in ein Magnetfeld der Starke B=0,12T ein. Berechne die magnetische Kraft fur die Falle, dass die
Geschwindigkeit mit B einen Winkel von £3 10 - {S_/V EPY, = 4 "
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Es muss gegen die magnetische Kraft angearbeitet werden
(Energieerhaltungssatz!):
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